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A könyvtárközi kölcsönzés kisebb változtatásainak is már 
nagy a hozadéka 

Az elmúlt öt évben az USA-beli Hilbert College 
(New York állam, Hamburg város) McGrath Könyv-
tárában számos újítást vezettek be, köztük néhány 
a könyvtárközi kölcsönzést érintette. A könyvtár-
nak megközelítőleg 30 000 kötetes az állománya, 
a munkatársak száma hat és az intézménynek 
1000 hallgatója van. 2004-től a bevezetett módosí-
tások következtében a könyvtárközi kölcsönzések 
száma fokozatosan nőtt, a teljesített kérések szá-
ma 30%-kal emelkedett. Melyek voltak az apró, de 
eredményes változtatások? 
 
● Áttérés a papírról az online megrendelésre: a 

könyvtár weboldalán online kérőlapot hoztak lét-
re. Ezzel lényegesen csökkent a kérések teljesí-
tésének ideje, hiszen az oktatók vagy a hallgatók 
bárhol kitölthetik a kérőlapot, azt azonnal elküld-
hetik, nem kell bejönniük a könyvtárba. A kitöltés 
után azonnal e-mail megy a könyvtárközi köl-
csönző könyvtárosnak a szükséges információk-
kal. 

● Az EBSCO adatbázisokban való keresés közben 
könyvtárközi kérés küldése: ha az oktatók vagy a 
hallgatók olyan cikket találnak az EBSCO adat-
bázisokban, amelyhez nem tartozik teljes szö-
veg, akkor lehetőségük van a cikket azonnal 
könyvtárközi kölcsönzéssel megkérni. A megta-
lált, teljes szöveg nélküli cikkeknél rögtön megje-
lenik számukra egy a könyvtárközi kölcsönzést 
felkínáló üzenet, és ha ezt a lehetőséget választ-
ják, akkor máris megjelenik a kívánt cikk adatai-
val kitöltött kérőlap, amelyhez már csak saját 
személyes adataikat kell hozzátenniük. Ugyan-
úgy, mint a webes űrlapnál, ennek elküldése 
után is automatikus e-mail megy a könyvtáros-
nak, aki máris elkezdheti végrehajtani a tenniva-
lókat. Ez a módosítás kényelmes a felhasználók 
számára, mert a keresésüket nem kell megszakí-
tani és átlépni a könyvtári kérő űrlapra, hanem 
folytathatják az adatbázisban a kutakodást. 

● Cikkek e-mailes küldése az olvasóknak: a teljesí-
tett kéréseket közvetlenül elküldik az oktatóknak 

vagy hallgatóknak e-mail mellékleteként, a cik-
keket nem nyomtatják ki, nem kell értük bemenni 
a könyvtárba. Ez az újítás is jelentősen csökken-
tette a teljesítések idejét és még kényelmesebbé 
tette a szolgáltatást, mert a felhasználóknak nem 
kell ezért felkeresniük a könyvtárat. 

● A könyvtárközi kölcsönzés marketingje a könyv-
tári oktató kurzusok keretében: a könyvtári órák 
anyagában mindig szerepel a könyvtárközi köl-
csönzés mint könyvtári szolgáltatás bemutatása. 
Az órákon a hallgatók a keresések gyakorlása 
közben azonnal meg is rendelhetik a számukra 
fontos dokumentumokat; így a gyakorlatban is 
tapasztalják a könyvtárközi kölcsönzés lehetősé-
geit és hasznát. 

● Marketing az információkeresési órákon: a 
könyvtári órákon kívül az információkeresést ok-
tató kurzuson is tanítják a könyvtárközi kölcsön-
zést (ezekre évente egyszer kerül sor). 

● Marketing a tájékoztató pultnál: a tájékoztató 
könyvtárosok is bátorítják a hallgatókat a könyv-
tárközi kölcsönzés igénybe vételére. Ha egy 
hallgató kérdéssel fordul a tájékoztató könyvtá-
roshoz, az mindig felhívja a figyelmét a könyvtár-
közi kölcsönzés lehetőségére is. Ha a hallgató 
éppen akkor nem is szeretné igénybe venni a 
szolgáltatást, a későbbiekben erre még sor ke-
rülhet. 

● Marketing az oktatóknak a kapcsolattartó prog-
ram keretében. A könyvtárközi kölcsönzések 
száma 2004-től igen megemelkedett az oktatók 
körében. A könyvtár akkor vezette be a kapcso-
lattartó programját, vagyis az oktatókkal szoro-
sabb kapcsolatot épített ki. Ez azt jelenti, hogy 
gyakrabban kommunikálnak az oktatókkal speci-
ális szakterületük szakirodalmi igényeinek kielé-
gítését segítve. 

 
Az apró módosítások jelentős emelkedést ered-
ményeztek a könyvtárközi kölcsönzésben. Az ál-
lománygyarapításra szánt összegek csökkenése 
együtt jár a könyvtárak közötti kölcsönzési forga-
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lom növekedésével. Az olvasók többször használ-
nak adatbázisokat is, ami szintén hozzájárul a 
kérések emelkedéséhez. Az McGrath Könyvtár 
könyvtárközi kölcsönző könyvtárosai továbbra is 
keresik a még jobb szolgáltatási módszereket, 
eljárásokat. 
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